Posudek na diplomovou práci Petra Zikudy: Sociální aspekty hraní hry World of Warcraft, UPCE 2015


Autor předkládá obsáhlou a zdařilou práci o počítačové online hře. Soustředí se v ní na sociální procesy a struktury vznikající při samotném hraní, na vliv hraní na běžný život hráčů a na mechanismy motivující hráče k aktivní účasti. Cílů výzkumu je tedy více, autor je však považuje za propojené. V úvodu popisuje disciplínu kyberantropologie a společenství hráčů definuje jako kyberkulturu pohybující se ve virtuální realitě. O literatuře k tématu má přehled a propojuje ji s vlastním výzkumem. V některých případech má tendence k poněkud delšímu rozebírání témat, avšak postupuje systematicky.

Autor se věnoval podobnému tématu již na bakalářské práci, nyní však do svého metodologického repertoáru přidává i rozhovory s hráči mimo virtuální realitu (z nějakého důvodu jim však říká „šetření“ – není jasné, jak dlouhé či strukturované rozhovory byly) a krátké rozhovory se členy rodiny. Rovněž pozorování ve virtuálním světě hraje významnější roli, než v předchozí práci. Vstup do terénu probíhal přes nový server, novou postavu a částečně skrze postavu s maximální hráčskou úrovní „vypůjčenou“ od jeho bratra, která výzkumníkovi umožní proniknout i do prostředí hry s vyšším „herním kapitálem“ a habitem. S novou postavou hru spíše pasivně pozoruje, s postavou rozvinutou se účastní náročných bojových akcí gild (společenství hráčů). 

V praktické části práce autor rozebírá několik sociálních jevů – socializaci ve virtuálním prostředí a propojení identity hráče a postavy, fungování chatů při hře, formování a hierarchizaci gild a negativní důsledky nových herních prvků, které vedou k redukci sociálního kontaktu: ke zrychlení hry, k menší vzájemné znalosti spoluhráčů a menší migraci mezi gildami. V motivacích pro hru popisuje různé typy psychologických návnad pro nepřetržité hraní, které připravili tvůrci hry nebo jsou výsledkem snahy udržet prestiž v úzkém herním kolektivu. Hraní je nehrajícími přáteli či rodinou vnímáno jednoznačně negativně, protože oslabuje sociální vazby mezi hráči a okolím. Práce je zajímavou sondou do herního světa.

Jazyková stránka práce je dobrá a práce se čte bez potíží, citace jsou přiznané, i když u nepřímých citací stránky zmiňovány nejsou a mohly by být.

Práci doporučuji k obhajobě s hodnocením výborně mínus,

V Praze, dne 21. 8. 2015,
Hana Synková
